
 
 

COMISSÃO DE EDUCAÇÃO E CIÊNCIA 
 

1 
 

 
ACTA NÚMERO 65/XI/1ª 
14.Setembro.2010 – 16h00 

 
Aos 14 dias do mês de Setembro de 2010, pelas 16h00, reuniu na sala 3 do Palácio de São Bento, 
em Lisboa, a Comissão de Educação e Ciência, na presença dos Senhores Deputados constantes 
da folha de presenças que faz parte integrante desta acta, com a seguinte Ordem do Dia: 
 
 
1. Aprovação da proposta de Ordem do Dia 

 
2. Aprovação das actas 

   
3. Comunicações do Presidente 
 
4. Petição n.º 73/XI/1ª – Pedido de eliminação de quotas na atribuição das menções de Muito 

Bom  e  Excelente  na  avaliação  de  desempenho  dos  docentes  e  de  alteração  das  regras  de 
progressão na carreira e de transição para a nova estrutura. 

 
• Audição dos Peticionários 
• Deputada Relatora: Paula Barros – PS 

 
Apreciação e votação do relatório ‐ 21.Setembro.2010 

 
5. Projecto  de  Lei  n.º  332/XI/1.ª  (CDS‐PP)  ‐  Inclusão  da  Educação  para  o  Voluntariado  na 

Formação Cívica. 
 

• Apresentação pelo autor 
• Deputado Relator: PS 
 

Apreciação e votação do parecer ‐ 21.Setembro.2010 
 

6. Projecto de  Lei  nº  352/XI  (PCP)  ‐ Constituição  de  turmas  ‐Número máximo  de  alunos por 
turma nos estabelecimentos de educação pré‐escolar e dos ensinos básico e secundário. 

 
• Apresentação pelo autor 
• Deputado Relator: PSD 
 

7. Petição nº 79/XI/1ª  ‐ Pedido de suspensão da constituição do agrupamento da Escola EBI/JI 
Vasco da Gama com a Escola Secundária Eça de Queirós. 

 
• Apreciação e votação do Parecer  
• Deputado Relator: José Ferreira Gomes ‐ PSD 

 
8. Petição nº 81/XI/1ª – Pretendem que o agrupamento de escolas de Vila Franca das Naves não 

seja encerrado. 
 

• Apreciação da Nota de Admissibilidade  



 
 

COMISSÃO DE EDUCAÇÃO E CIÊNCIA 
 

2 
 

• Deputada Relatora: Ana Drago ‐ BE 
 

9. Petição  nº  83/XI/1ª  ‐  Pretende  a  suspensão do processo que  extingue o Agrupamento de 
Escolas de Azambuja com Jardim‐de‐Infância. 

 
• Apreciação da Nota de Admissibilidade  
• Deputado Relator: Relator ‐ PS 
 

10. Petição nº 85/XI/1ª ‐ Solicitam a alteração do regime de atribuição de bolsas de acção social 
no  ensino  superior,  o  término  do  sigilo  bancário,  pondo  fim  às  injustiças  na  atribuição  de 
bolsas, e a extinção das propinas. 

 
• Apreciação da Nota de Admissibilidade  
• Deputado Relator: Manuel Mota ‐ PS 
 

11. Outros Assuntos 
 

12. Data da próxima reunião  
 
Dia 21.Setembro.2010 – 16h00 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………….. 
 

 
1. Aprovação da proposta de Ordem do Dia 
 
Foi aprovada, por unanimidade, a proposta de Ordem do Dia, registando‐se a ausência do Grupo 
Parlamentar do PEV. 

 
2. Aprovação das actas 

   
Foram  aprovadas,  por  unanimidade,  as  actas  nºs  58,  59,  60,  61,  62,  63  e  64,  verificando‐se  a 
ausência do Grupo Parlamentar do PEV. 

 
3. Comunicações do Presidente 
 

3.1. O Senhor Presidente  informou que o Secretário de Estado da Juventude e do Desporto 
comunicou a sua disponibilidade para prestar esclarecimentos na Comissão e responder 
às perguntas dos Deputados, caso entendam, na sequência das notícias  recentemente 
divulgadas na comunicação social. 

 
Na  sequência das  intervenções dos  Senhores Deputados  Pedro Rodrigues  (PSD),  João 
Sequeira  (PS), Michael  Seufert  (CDS‐PP)  e  Rita  Rato  (PCP),  foi  decidido  transmitir  ao 
Senhor  Secretário de  Estado que  a Comissão nada  tem  a opor  em  relação  à  audição 
proposta, desde que a mesma não seja considerada no âmbito das audições agendadas 
ao abrigo do nº 2 do artigo 104º do Regimento da Assembleia da República. 

 
3.2.  O  Senhor  Presidente  lembrou  ainda  que  se  encontra  agendada,  para  o  dia  20  de 

Setembro, das 10h00 às 17h30, no auditório do edifício novo, uma sessão de trabalho 
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com peritos da área da Ciência, para discussão do relatório sobre “Ciência em Portugal”, 
cujo documento preliminar foi distribuído a todos os Deputados. 

 
3.3. Comunicou ainda que o Ministro dos Assuntos Parlamentares informou, na Conferência 

de Presidentes, que fará a entrega, na próxima Conferência de Líderes, do cronograma 
das audições dos Ministros na Assembleia da República., ao abrigo do art.º n.º 104 do 
RAR. 

 
3.4  O  Senhor  Presidente  informou  também  que  baixaram  à  Comissão  de  Educação  as 

seguintes iniciativas: 
 

 Projecto  de  Resolução  nº  242/XI  (CDS‐PP)  ‐  Sistema  de  avaliação  do  ensino 
profissional;  

 Projecto de Resolução nº 244/XI (CDS‐PP) ‐ Alarga o acesso às vias profissionalizantes 
de Ensino; 

 Projecto de Resolução nº 245/XI (CDS‐PP) ‐ Sobre a majoração ou restrição de apoios 
sociais escolares; 

 Projecto  de  Resolução  nº  246/XI  ‐  Sobre  a  preparação  de  formação  para  os 
avaliadores e avaliados no âmbito da avaliação do desempenho do pessoal docente, 
do CDS‐PP. 
 

O  Senhor  Deputado  Michael  Seufert  (CDS‐PP)  solicitou  a  discussão  em  Plenário  dos 
Projectos de Resolução nºs 242/XI, 244/XI e 245/XI, tendo sido agendada, para a reunião 
de 21 de Setembro, a discussão do Projecto de Resolução nº 246/XI. 

 
3.5. Por último, elencou as iniciativas europeias que baixaram à Comissão de Educação: 
 

 COM (2010) 411 final, relatório da Comissão ao Parlamento Europeu e ao Conselho 
sobre o impacto das decisões do Parlamento Europeu e do Conselho que alteram as 
bases jurídicas dos programas europeus nos domínios da aprendizagem ao longo da 
vida, da cultura, da juventude e da cidadania. 

 
 COM  (2010)  426  ‐  Proposta  de  decisão  do  Conselho  relativa  à  celebração  de  um 
Acordo entre a União Europeia e a Confederação Suíça, que estabelece os termos e 
as  condições de participação da Confederação  Suíça no programa «Juventude  em 
Acção»  e  no  programa  de  acção  no  domínio  da  aprendizagem  ao  longo  da  vida 
(2007‐2013)  

 
 COM  (2010)  458  ‐  relatório  da  Comissão  ao  Conselho  e  ao  Parlamento  Europeu 
sobre  as  actividades  do  Conselho  Europeu  de  Investigação  e  a  realização  dos 
objectivos estabelecidos no Programa Específico «Ideias» em 2009.   

 
Foi decidido elaborar parecer em relação a todas as iniciativas, cabendo ao PS a indicação 
de  relator para a COM 411 e para a COM 458 e ao PSD a designação do  relator para a 
COM 426. A apreciação dos pareceres foi agendada para a reunião de 28 de Setembro de 
2010. 
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4. Petição n.º 73/XI/1ª – Pedido de eliminação de quotas na atribuição das menções de Muito 
Bom  e  Excelente  na  avaliação  de  desempenho  dos  docentes  e  de  alteração  das  regras  de 
progressão na carreira e de transição para a nova estrutura. 

 
Estiveram presentes os seguintes subscritores da Petição: Maria de Fátima Ferreira, Maria  João 
Gonçalves e Fernando Machado, que apresentaram os principais fundamentos que justificaram a 
apresentação  da  Petição,  que  surge  na  sequência  da  posição  da  APL  de  não  acordo  com  o 
Governo, no que se refere à matéria agora consignada no Decreto‐Lei nº 75/2010. 
 
De entre os fundamentos apresentados, destacaram os seguintes: 
 

 Os professores e educadores portugueses não se sentem valorizados na sua carreira; 
 O desenvolvimento da sua carreira é cada vez mais longo e com vários constrangimentos, 
designadamente  no  que  se  refere  à  existência  de  vagas  e  quotas  na  avaliação  de 
desempenho; 

  Na transição para a nova estrutura de carreira, não são reposicionados de acordo com o 
tempo de serviço prestado. 
 

Neste sentido, reiteraram a necessidade de: 
 

 Eliminar as quotas na atribuição das menções de Muito bom e Excelente na avaliação do 
desempenho docente;  

 Pôr fim à contingentação de vagas na progressão da carreira (5º e 7º escalões); 
 Reposicionar todos os docentes na estrutura de carreira, de acordo com o seu tempo de 
serviço. 

 
Em  relação  à  questão  das  quotas,  lembraram  que  apenas  a  Assembleia  da  República  poderá 
resolver este constrangimento.  
 
Intervieram  os  Senhores Deputados Miguel  Tiago  (PCP), Margarida  Almeida  (PSD),  Bravo Nico 
(PS),  Ana Drago  (BE)  e Michael  Seufert  (CDS‐PP),  que  colocaram  questões  aos  peticionários  e 
apresentaram as posições dos respectivos Grupos Parlamentares. 
 
Em resposta às questões colocadas, os peticionários fizeram referência ao mau ambiente que se 
vive nas escolas, decorrente do processo de avaliação, que gera frustração, descontentamento e 
injustiça e referiram‐se ao modelo que está a ser utilizado nas Regiões Autónomas dos Açores e 
da Madeira, que permite maior objectividade, no que diz respeito aos critérios de avaliação. 
 
Por último, defenderam que o próximo concurso de docentes, a  ter  lugar em 2011, deverá  ser 
aberto a todos os docentes, no respeito pela sua graduação. 
 
A apreciação do  relatório da Petição, que  será elaborado pela  Senhora Deputada Paula Barros 
(PS), foi agendada para a reunião da Comissão de 21 de Setembro. 
 
5. Projecto  de  Lei  n.º  332/XI/1.ª  (CDS‐PP)  ‐  Inclusão  da  Educação  para  o  Voluntariado  na 

Formação Cívica. 
 

O Senhor Deputado Michael Seufert (CDS‐PP) apresentou o Projecto de Lei. 
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A  apreciação  do  parecer,  da  responsabilidade  da  Senhora  Deputada  Sofia  Cabral  (PS),  foi 
agendada para a reunião de 21 de Setembro. 
 
6. Projecto de  Lei  nº  352/XI  (PCP)  ‐ Constituição  de  turmas  ‐Número máximo  de  alunos por 

turma nos estabelecimentos de educação pré‐escolar e dos ensinos básico e secundário. 
 
Encontrando‐se a discussão deste Projecto de Lei agendada para a sessão plenária do próximo dia 
17 de Setembro,  foi decidido não elaborar o  respectivo parecer, por manifesta  falta de  tempo, 
não tendo, igualmente, o mesmo sido apresentado. 

 
7. Petição nº 79/XI/1ª  ‐ Pedido de suspensão da constituição do agrupamento da Escola EBI/JI 

Vasco da Gama com a Escola Secundária Eça de Queirós. 
 
O  Senhor  Deputado  José  Ferreira  Gomes  (PSD)  apresentou  o  relatório,  tendo  o mesmo  sido 
aprovado  por  unanimidade  dos  Deputados  presentes,  verificando‐se  a  ausência  do  Grupo 
Parlamentar do PEV. 

 
8. Petição nº 81/XI/1ª – Pretendem que o agrupamento de escolas de Vila Franca das Naves não 

seja encerrado. 
 

Foi  aprovada,  por  unanimidade,  a  nota  de  admissibilidade  da  Petição  e,  nessa  sequência,  foi 
decidido levar, de imediato, ao conhecimento do peticionário, a resposta entretanto recebida do 
Gabinete da Ministra da Educação, questionando‐o se considera que o pedido objecto da petição 
está satisfeito, o que gerará o arquivamento desta. 
 
9. Petição  nº  83/XI/1ª  ‐  Pretende  a  suspensão do processo que  extingue o Agrupamento de 

Escolas de Azambuja com Jardim‐de‐Infância. 
 

Foi aprovada, por unanimidade, a nota de admissibilidade da Petição, tendo sido indicado relator 
o Senhor Deputado Paulo Barradas (PS), que ouvirá os peticionários, numa reunião aberta a todos 
os Deputados que queiram participar. 

 
10. Petição nº 85/XI/1ª ‐ Solicitam a alteração do regime de atribuição de bolsas de acção social 

no  ensino  superior,  o  término  do  sigilo  bancário,  pondo  fim  às  injustiças  na  atribuição  de 
bolsas, e a extinção das propinas. 

 
Foi aprovada, por unanimidade, a nota de admissibilidade da Petição, que  tem  como  relator o 
Senhor Deputado Manuel Mota (PS). 
 
11. Outros Assuntos 

 
Não se registaram outros assuntos. 
 
12. Data da próxima reunião  

 
Dia 21.Setembro.2010 – 16h00 
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Nada mais havendo a  tratar,  foi a  reunião encerrada, dela  se  lavrando a presente acta, a qual, 
depois de lida e aprovada, será assinada. 

 
 
Palácio de São Bento, 14 de Setembro de 2010  
 
 

O Presidente 
 
 
 

Luiz Fagundes Duarte 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Acta aprovada na reunião de 21 de Setembro de 2010 
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FOLHA DE PRESENÇAS 
 
Estiveram presentes nesta reunião os seguintes Senhores Deputados: 
 
 

Amadeu Soares Albergaria 
 Ana Drago 
 Bravo Nico 
 Emídio Guerreiro 
 Heloísa Apolónia 
 João Prata 
 João Sequeira 
 José Ferreira Gomes 
 Luiz Fagundes Duarte 
 Manuel Mota 
 Margarida Almeida 
 Michael Seufert 
 Miguel Tiago 
 Nuno Araújo 
 Pedro Rodrigues 
 Raquel Coelho 
 Rosalina Martins 
 Sofia Cabral 
 Teresa Damásio 
 Vânia Jesus 
 Conceição Casa Nova 
 José Moura Soeiro 
 Maria Luísa Santos 
 Paulo Barradas 
 Rita Rato 
 
 
Faltaram os seguintes Senhores Deputados: 
 
 Manuela de Melo 
 Paula Barros 
 
 
Estiveram ausentes em Trabalho Parlamentar os seguintes Senhores Deputados: 
 
 José Manuel Rodrigues 
 
 


